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POMENIREA EPISCOPULUI NIC0LAE IVAN 
Se împlinesc la 3 Februarie zece ani 

dela moartea celui dintâi vlădică al Epar
hiei Vadului, Feleacului şi Clujului. Veni
rea lui în capitala Transilvaniei la 1919 
însemna, poate mai mult decât atâtea co-
•borîri cărturăreşti, o hotărîre solemnă a 
destinului nostru istoric. 

Transilvania de sus în deosebi, avea 
nevoie de mulţi şi devotaţi apostoli ai con
ştiinţei naţionale, după atâtea veacuri de 
funestă şi aprigă prigonire a neamului no
stru. Şi cum prestigiul arhieresc era cel 
mai înalt din toate demnităţile româneşti, 
cum întreaga noastră tradiţie populară se 
concentra, sigură şi maiestoasă, mai pre
sus de toate celelalte, în puterea mistică, 
venită din ceruri, a cârjei vlădiceşti, era 
firesc ca această autoritate să se menţină 
neştirbită şi în noua ţară a tuturor dem
nităţilor naţionale. , 

Astfel din urna voturilor a ieşit bi
ruitor numele arhimandritului Nicolae han, 
care administrase până atunci noua epar
hie în calitate de Vicar episcopesc. Lui 
singur îi revenea acum sarcina exclusivă, 
dar grea, de a da o justificare deplină vo
tului exprimat de majoritatea sinodului e-
lectoral. Şi această justificare a venit mai 
repede, decât ar fi crezut chiar adversarii 
cei mai ireductibili. 

Din prima zi a episcopatului său, Ni-
colae Ivan s'a afirmat ca un vrednic şi 
destoinic reprezentant al marilor sale da
torii bisericeşti şi naţionale, reuşind foarte 
curând nu numai să atragă satisfacţia una
nimă a celor cari şi-au pus încrederea în 
el, dar ceea ce este mai important, să des-
armeze şi toate conştiinţele contrare, fă
când din ele — spre uimirea tuturor — 
colaboratorii săi cei mai devotaţi. Să-mi 
fie permis să citez aici numai numele unui 
savant reputat ca regretatul academician 
Gheorghe Bogdan-Duicâ. Pentrucă una din 
cele mai mari însuşiri ale lui Nicolae Ivan 
era darul lui deosebit de a cunoaşte şi a 
cuceri sufletul oamenilor. Primind episco
pia la vârsta de 65 ani, când slujbaşii mari 
se retrag la o pensie onorabilă, el a în
drăznit să ia asupra-şi una din cele mai 
grele sarcini morale, aceea a restaurării 
unei eparhii din nimic, bizuit în primul 
rând pe colaborarea tuturor elementelor ca
pabile din cuprinsul Ardealului de nord. 
în mintea lui ageră acest postulat se punea 
cu erudiţia evidentă a vastului său pro
gram de cârmuire, care fireşte nu era for
mulat pe potriva unui singur om, ci cerea 
o largă înfrăţire de forţe creiatoare. Şi Ni-
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colae Ivan a ştiut să le găsească d''n prima 
clipă şi să le concentreze cu iscusită di
plomaţie în cea mai minunată operă de 
restaurare bisericească şi naţională. 

Episcopul NICOLAE IVAN 
1855—1936 

In adevăr, când ne gândim că în mo
mentul scoborîrii sale Ia Cluj, el nu venea 
dela Sibiu decât.cu o masă şi două scaune, 
ca după 16 ani de încordări eroice să ne 
lase cea dintâi episcopie, sub toate rapor
turile de organizare, din România întregită, 
de sigur că taina acestor rezultate admi
rabile trebuia căutată în acel spirit şagu-
nian, care plutea de 100 ani încoace peste 
bolta albastră a Bisericii noastre. Nicolae 
Ivan care şi-a petrecut tinereţea sa în Si
biul marelui Mitropolit, urmărind cu ochii 
săi plini de' neastâmpărul cunoaşterii, fi
gura copleşitoare a strălucitului prinţ bi
sericesc, va fi cules fără îndoială impresii 
neuitate, cari i-au servit toată viaţa ca un 
îndemn, aproape divin, în cariera preoţească 
ce i-a rezervat-o Stăpânul cerurilor. 

Aşa s'a desvoltat, într'o îngemănare 
perfectă, acţiunea şi creaţia, cele două sub
stanţe principale ale personalităţii sale sin
gulare. Numai datorită lor se pot explica, 
în mod normal, acele activităţi multiple şi 
permanente, din cari au răsărit năvalnice 
acele opere mari şi mici, cari în frunte cu 
măreaţa catedrală din Cluj atunci ca şi 
astăzi stârnesc admiraţia noastră, sinceră 

şi nemărginită. In fiecare adunare eparhială 
anuală din cursul păstoririi sale, el ne făcea 
bucuria duhovnicească de a ne anunţa re
gulat instituţiile ce le creia şi mijloacele 
materiale pentru întreţinerea lor. Era o no
bilă emulaţie cu sine însuşi în această în
frigurată acţiune episcopală, care constituia 
un neîntrecut stimulent pentru clericii şi 
mirenii păstoriţi de dânsul. EI a devenit 
astfel un termen de comparaţie nu numai 
pentru aceştia, ci chiar atunci când era 
vorba de măsurarea activităţilor episcopeşti 
din Patriarhia întreagă. 

Tocmai acest neastâmpăr fără egal ai 
acţiunii, 1-a făcut să cunoască până în cele 
mai mici amănunte preoţii şi parohiile lor. 
Pe ce cale? întâi, prin desfacerea perso
nală a corespondenţei oficiale ce sosia în 
fiecare zi din toate protopopiatele, citind 
cu atenţie adresele şi făcând imediat re
zoluţiile, apoi le trimitea referenţilor spre 
executare. In felul acesta avea o icoană 
zilnică a realităţilor din întreaga Eparhie, . 
pe care o complectă cu informaţiile ce le 
lua direct prin contactul personal cu cle
ricii şi mirenii lui. Şi acest contact era 
foarte viu şi intens, pentru că prin el cu
noştea nu numai stările eparhiale, dar mai 
ales oamenii, pe cari îi utiliza apoi, după 
aptitudini şi înclinări cu neîntrecută măie
strie,, în urmărirea planurilor sale biseri
ceşti şi naţionale. Câţi preoţi umili n'au 
stat cu el la masa sa primitoare, destăi-
nuindu-şi greutăţile pastorale şi mizeriile 
creşterii copiilor numeroşi, spre a ieşi din 
reşedinţa Episcopului cu sufletul înălţat şi 
cu voinţa hotărîtă spre munca reconstruc
ţiilor vindecătoare. Orice audienţă a preo
ţilor dela sate era un prilej de sărbătoare 
şi în taina sufletului lor binecuvântau clipa 
fericită, în care au trecut pragul reşedinţei 
episcopului Nicolae Ivan. Căci el era deo
potrivă păstorul cel bun, .care-şi primea 
clericii şi mirenii cu nesfârşită bunătate, 
înteresându-se cu răbdare şi curiozitate de 
toate năcazurile şi de toate bucuriile lor. 
Atunci distanţele ierarhice se topiau, ini
mile se deschideau largi şi colocviile ur
mau vioaie şi degajate, ca între doi prie
teni buni şi credincioşi. Iată o splendidă 
metodă episcopească, pe urma căreia s'au 
creiat acele raporturi duhovniceşti intre 
Ierarh şi Cler în Eparhia Clujului. Aici zace 
taina acelei organizări rapide şi a desvol-
tării armonioase, care-a făcut să se vor
bească cu entuziasm despre minunea dela 
Cluj, şi s'o citeze pretutindeni ca un mo-



departe, o figură de Episcop-luptător, croit 
din creştet până'n tălpi după vechile şi 
superbele tradiţii ale Bisericii noastre ar
delene. 

Şi în sufletele plecate cucernic peste 
lespedea marilor aduceri aminte va pluti, 
ca o reconfortare divină, mângâierea senină, 
că moştenirea bogată a Ctitorului-restau-
rator a trecut înţeleaptă, chiar prin voinţa 
lui din urmă, asupra luminatului şi de 
Hristos iubitorului ierarh Nicolae Colan. 

Ca un fulger năpraznic a ajuns la cunoştinţa 
tuturor vestea morţii regretatului advocat Dr. Petru 
Meteş, fost jurisconsult eparhial, membru al Con
siliului şi al Adunării eparhiale, membru al F.O.R.-
ului şi un bun Român. 

O boală scurtă şi grea i-a răpit zilele aces
tei vieţi şi după împărtăşirea cu sfântele faine, 
în ziua de 20 Ianuarie 1946 a adormit întru Dom
nul. Moartea lui neaşteptată îndoliază adânc nu 
numai familia, ci toate cercurile ardelene şi 'n 
special Eparhia noastră, căreia i-a fost un cald 
şi permanent colaborator şi sprijinitor. 

Drept semn al aprecierii muncii desfăşurate 
pentru Biserică şi Neam a fost solemnitatea pro
hodului şi petrecerii Iui la locul de vecinică o-
dihnă, când tot ce a avut mai select Clujul a 
ţinut de datorie să iie prezent, dându-i ultimul salut. 

Sicriul cu corpul neînsufleţit a fost depus, 
în ziua de 22 Ianuarie c , în Catedrală unde s'a 
oficiat prohodul. La sfta slujbă a prohodului a 
slujit însuşi P. S. Episcop Nicolae Calan, asistat 
de P. C. prot. stavr. Dr. L. G. Munteann, P. C. 
prot. T. Ciuruş, C. C. pr. I. Costea şi T. Ciceu 
şi diaconii Gr. Ţurcan şi S. Suciu. Răspunsurile 
funebre au fost date de corul Catedralei, în du
ioase accente. Biserica Catedrală era arhiplină de 
selecta asistenţa, venită să cinstească memoria 
regretatului dispărut. 

Intr'adevăr advocatul Dr. Petru Meteş a fost 
o personalitate care şi-a câştigat stima muncii sale 
desinterésate, pusă în slujba obştei. 

Născut dintr'o vrednică familie de gospodari 
din comuna Geomal, în 1883, după frecventarea 
şcolii primare din sat s'a înscris la liceul refor
mat din Aiud, unde timp de opt ani câştigând 
toate premiile şcolare, a luat bacalaureatul cu dis
tincţie. Studiile de drept şi le-a terminat la Cluj, 

iar din 1911 a practicat avocatura la Aiud şi Alba 
Iulia, de unde a fost înrolat în armata austro-
ungară în 1914. Ajuns prizonier de războiu în 
Rusia, într'un timp când armatele germane şi au-
stro-ungare repurtau succese peste succese, Dr. 
Petre Meteş, pe atunci căpitan, împreună cu alţi 
Români a început să organizeze corpul volunta
rilor români spre a lupta împotriva imperiului 
habsburgic — pentru realizarea Unirii Transilva
niei cu Patria Mamă. 

După terminarea războiului, a fost numit 
membru în Comisia Superioară Legislativă, unde 
s'a distins prin traducerea Codului Civil rusesc şi 
prin traducerea diferitelor jurisprudenţe ale Curiei 
din Budapesta. Până în 1920 a funcţionat ca prim-
preşedinte al Tribunalului din Braşov, apoi a fost 
delegat ca prefect al judeţului Alba, iar mai târziu 
al judeţului şi Municipiului Cluj. Ca magistrat, pre
fect şi deputat în Adunarea Constituantă, dr, Petre 
Meteş a adus servicii reale judeţului Cluj şi Ar
dealului întreg, susţinând cu căldură problemele 
noastre specifice. In timpul dictaturii, deşi i s'au 
oferit posturi înalte, s'a retras din viaţa politică, 
închinându-şi toată puterea de muncă barei, unde 
pledat şi-a susţinut cu un talent neîntrecut cauzele 
ţăranilor nedreptăţiţi. Ca jurist, a fost un fanatic 
al dreptăţii, iar ca om a fost de o blândeţe şi-o 
modestie rară. Fiind silit să se refugieze la Alba-
Iulia, de unde s'a reîntors îndată după eliberarea 
Clujului, s'a dedicat- exclusiv la susţinerea pro
ceselor intentate pentru anularea privilegiilor ob
ţinute de profitorii regimului horthyst în dauna 
refugiaţilor şi expulzaţilor. 

In afară de această multiplă activitate, re
marcăm în mod deosebit contribuţia sa la opera 
de organizare a Eparhiei noastre, unde, în calitate 
de advocat eparhial, membru al Consiliului şi al 
Adunării eparhiale, a lucrat mult pentru câştigarea 
şi apărarea drepturilor noastre cu privire la bu
nurile imobile ale Eparhiei. In această privinţă 
Eparhia îi va fi vecinie recunoscătoare. 

Nu putem trece cu vederea nici aportul mo
ral adus Eparhiei în timpul fiinţării Vicariatului de 
Alba Iulia, când totdeauna a fost gata să ajute 
la opera de conducere a acestei părţi din Eparhie. 

Toate aceste alese roduri ale unei vieţi cinstite 
au fost bine prinse în seria cuvântărilor rostite la 
catafalcul său de către: C. pr. I. Costea, în nu
mele Bisericii; P. C. prot. stavr. Dr. V. Sava, în 
numele Băncii „Vatra"; Dl Dr. Gh. Stănescu prim-
preşedintele Tribunalului Cluj, în numele magis 
traturei; Dl Dr. A Milea, în numele advocaţilor 
şi de reprezentantul voluntarilor din 1916 şi de 
un reprezentant al muncitorimii. 

In duioase cântări, regretat de familie şi de 
t fi cunoscuţii, sicriul este ridicat şi transportat în 
cimitirul oraşului, unde a fost depus în criptă. 
Mulţime de coroane au acoperit carul funebral 

Pentru toate cele bune ce a lucrat în această 
viaţă, rugăm pe Tatăl cel ceresc să-1 aşeze cu 
drepţii Săi. c. 

del vrednic de urmat în orice colţ al Bi
sericii noastre. Graţie acestor însuşiri per
sonale s'a stabilit între, Episcop şi credin
cioşi ,o corelaţie spirituală aşa de strânsă 
şi de intimă, încât i-a putut vedea feno
menul unic, că toţi puteau bate la uşa 
Ierarhului Nicolae, la orice oră din zi sau 
din noapte, spre a-i spune grijile ce-i apasă 
şi a-i cere înţeleptul sfat salvator. Era ca 
un pelerinaj căutat la un meşter al sufle
telor, ca raza din pustie, unde toţi găseau 
apa cea minunată a mângâierilor calde şi 
a vindecărilor sigure. Iată, de ce Nicolae 
Ivan a devenit, printr'o voinţă trainică şi 
unanimă, un episcop al mulţimilor, un câr-
muitor al intereselor tuturora şi mai ales 
un mângăitor al durerilor celor mici şi fără 
speranţe. El realizase astfel, în epoca mo
dernă, figura patriarhală a vechilor noştri 
vlădici ardeleni, cari răzimaţi în cârja lor 
primitivă, îşi simţeau bătăile inimii lor în
grijorate în acelaş ritm cald cu acela al 
turmei duhovniceşti încredinţată spre mân
tuire vecinică. Era traducerea în faptă a 
cuvântului biblic, care este un ideal epis-
copesc: „un păstor şi o turmă". Această 
unitate sufletească, în care totul este iubire 
şi armonie, umilinţă şi încredere, a fost 
fluidul miraculos care a împins toate gân
durile nobile să, se traducă în fapte gene
roase şi să răsară în faţa istoriei de azi 
şi de mâine numeroasele instituţii biseri
ceşti, culturale şi naţionale, cari au făcut 
din episcopia dela Cluj, cetatea mândriilor 
noastre de esenţă şaguniană. 

Ele se rezumă, ca într'o strălucită sin
teză arhitectuală, în acea splendidă cate
drală din Cluj, care exprimă în liniile ei 
de cerească armonie, mai măreţ, şi mai 
educativ decât sute de volume savante, 
virtualităţile neamului nostru şi superbele 
Iui însuşiri de domnie creştină pe plaiurile 
ctitoriei lui Ştefan cel mare şi sfânt. 

Nu-i mirare deci, că în profilul dacic 
al lui Nicolae Ivan imaginaţia populară 
întruchipează icoana ideală de totdeauna a 
aceluia, pe care l-am putea numi, în sen
sul optim al cuvântului, Vlădica dinamic, 
iubitor de oameni şi creator de fapte. 

De aceea, amintirea lui recunoscă
toare la zece ani dela trecerea sa în veş
nicia lumilor cereşti, va fi mai duioasă în 
suflete, ducând în tânguirea clopotelor de 
biserici undele dragostei obşteşti ce vin de 
pretutindeni ca să încălzească, luminând 

F O I L E T O N 

Religie şi cultură 
de Prot. stavr. Dr. L. G. MUNTEANU 

(Urmare) 

In consecinţă aceste prime două stiluri de 
viaţă nu aduc nicio contribuţie pentru soluţiona
rea raportului dintre religie şi cultură, câtă vreme, 
în cadrul lor nu este posibilă nicio trăsătură de 
unire între cele două potente, cari stau fiecare pe 
teren deosebit. Una stă pe planul realităţii, cea
laltă pe planul ficţiunii minţii. Iar o tensiune cu 
posibilităţi de echilibrare avem numai între puteri 
de acelaş fel. 

Pretenţia oricărei soluţii acceptabile este să 
fie afirmată atât realitatea'religiei cât şi a culturii. 

Iar această pretenţie o satisfac ultimele două 
forme de viaţă amintite şi anume: Apropierea de 
lume prin Dumnezeu şi apropierea de Dumnezeu 
prin lume. Ce-i drept nici acestea nu reprezintă 
o stare de perfecţiune, întrucât nu reuşesc să sta
bilească un paralelogram al puterilor, între ser
viciul lui Dumnezeu şi serviciul lumii. 

Insă după cum am mai accentuat acest pa
ralelogram al puterilor este o ţintă finală, care nu 
poate fi ajunsă câtă vreme puterile sunt în mişcare. 

„Odihna vecinică, desăvârşita plinire a fiinţei 
omeneşti, în cea mai bună activitate, a celei mai 
mari valori, referitoare la supremul obiect, adecă 
cunoaşterea şi posesiunea desăvârşită a iubirii, gus
tarea divinităţii este oprită acestui eon şi păstrată 
viitorului". (Rademacher op. cit.). 

Noi suntem copii ai pământului şi ai ceru
lui, purtăm în noi germenele omului nobil şi al 
fiului lui Dumnezeu, pe ambii trebue să-i ducem 
la deplină desvoltare. 

In tipul de viaţă 3 şi 4, religia şi viaţa sunt 
ca două plantaţii pe acelaşi sol, şi ambele vor să 
cuprindă întreg pământul. De aceea se naşte o 
luptă între ele în care, când una,_ când ceealaltă 
are prioritate. Pacea absolută va fi stabilită abia 
în omul desăvârşit. In omul desăvârşit se întâl
nesc cele două sfere, acolo este viaţa religie şi 
religia viaţă. 

Aceste tipuri nu trebuiesc înţelese ca şi când 
aderenţii lor ar servi unul după altul la doi domni, 
întâi lui Dumnezeu şi apoi lumii, ori invers întâi 

lumii şi apoi lui Dumnezeu. Tocmai de acest în
ţeles greşit avem să ne ferim, iiind caracteristic 
zilelor noastre cu majorităţi lipsite de caracter. 0 
unică anchetă în societatea contimporană va con
firma pe deplin această confirmaţie. Nu este un 
fenomen rar lipsit de timbru specific în manifes
tările vieţii individuale. La tot pasul întâlnim oa
meni, cari alternativ activează ca atei şi profund 
credincioşi. îşi schimbă atitudinea după împreju
rări. In cercul necredincioşilor sunt necredincioşi 
cu gândul, vorba şi fapta, dimpotrivă între ado
ratorii iui Dumnezeu şi ei sunt smeriţi credincioşi. 

Unora ca aceştia interesul personal le dic
tează atitudinea. Sunt oameni fără convingeri pro
prii. Cred că împacă viaţa cu religia; în realitate 
se pun în serviciul Ia doi domni, Dumnezeu şi 
lumea, reuşind în ultima analiză a nu servi pe 
nici unul. Sunt mai răi decât ateii declaraţi, sau 
misticii fanatici. Ci în timp ce servim lui Dum
nezeu să nu devenim necredincioşi culturii şi când 
servim culturii să nu negăm pe Dumnezeu. Con
comitent să fim credincioşi lui Dumnezeu şi cul
turii. Intâlnindu-se cele două puteri pe acelaşi 
teren, este posibilă, acea tenziune uniformă, care 



APOSTOLUL DUMINECII 
Voi sunteţi Biserica tui Dumnezeu 

II Corinteni 6, 16-18. 

Când rostim cuvântul biserica gân
dul se îndreaptă mai întâi la bise
rica cea văzută, la biserica făcută de 
oameni. Ne gândim la locaşul unde 
se săvârşesc sfintele taine, la locaşul 
de închinare al creştinilor. Ne gân
dim la casa lui Dumnezeu. De aceea 
gândul nostru e întărit de credinţă, 
înflăcărat de dragoste şi împodobit 
cu sfinţenie. Biserica nu e o casă ca 
toate celelalte. In biserică nu locuiesc 
oameni, ci locuieşte Dumnezeu. In 
biserică vin creştinii să se roage şi 
dacă sunt numai doi sau trei Dum
nezeu e în mijlocul lor. Iată dece 
când mergem la biserică ne prime
nim şi trupeşte şi sufleteşte. Dacă 
nu intrăm în casa unui om mai de 
seamă cu haina de toate zilele, dacă 
ne măsurăm cuvintele şi faptele în 
faţa oamenilor, cu atât mai vârtos 
se cade să ne purtăm frumos în casa 
lui Dumnezeu şi în faţa lui Dum

nezeu. De dorim să fim pe placul 
cuiva toate le facem pe voia şi pe 
placul lui. Pe placul lui Dumnezeu 
•numai atunci vom fi, când trecând 
pragul sfintei Sale case ne îmbrăcăm 
în haină de sărbătoare şi trupul şi 
sufletul. Şi mai ales sufletul trebue 
primenit când voim să stăm de vorbă 
tu Dumnezeu,în sfânta sa casă, în 
biserică. De mergem la biserică cu 
sufletul îmbrăcat în zdrenţele păca
telor şi murdărit cu noroiul patimi
lor şi fărădelegilor, ne necinstim mai 
întâi pe noi, necinstim casa Dom
nului şi necinstim pe însuşi Dum
nezeu. In felul acesta în loc de mân
tuire ne agonisim osândă şi moarte. 
Situaţia păcătosului ce intră în bise
rică e asemenea nebunului ce intră în 
casa unui om de mare cinste după 
ce s'a ridicat din murdăria unei bălţi 
plină de noroiu. Un om bine simţit, 
un om de omenie niciodată nu intră 
în casa altuia cu vorbe de ocară, 
mai ales când vrea să-i ceară ceva, 
când vrea să-şi atragă bunăvoinţa 
stăpânului acelei case. Dacă aşa ne 
purtăm cu oamenii, se cade să ne 
purtăm măcar cu ceva mai bine şi 
cu Dumnezeu. Numai primeniţi şi 
trupeşte şi sufleteşte putem merge la 
biserică cu siguranţa că vom putea 
sta de vorbă cu Dumnezeu şi cu toţi 
sfinţii lui fără teama de a fi osân
diţi şi de-a nu primi toate câie le 

vom cere. Un creştin adevărat îşi 
cinsteşte casa sa, casa fratelui său 
şi mat presus de toate cinsteşte casa 
tui Dumnezeu. 

Dar mai înainte de biserica cea 
făcută de oameni a fost şi este Bi
serica cea făcută de Dumnezeu. In 
acest înţeles prin cuvântul Biserică 
înţelegem totalitatea oamenilor cari 
au crezut, cari cred şi mărturisesc 
că Iisus este Fiul lui Dumnezeu celui 
viu şi Mântuitorul lumii. Aceasta 
este Biserica cea vie, din credinţa şi 
dragostea căreia s'au zidit toate lo
caşurile de închinare. Aceasta este 
Biserica lui Dumnezeu celui viu, în
temeiată de Mântuitorul Hristos. In 
această Biserica trebue să domnească 
pacea şi bunaînţelegere. In această 
Biserică trebue să domnească Iisus, 
Domnul şi Dumnezeul nostru. Fie
care creştin e un mădular din trupul 
viu al acestei Biserici. In sufletul fie
cărui creştin trebue să domnească 
Hristos. Numai aşa vom fi cu ade
vărat Biserica lui Dumnezeu celui 
viu. Intre creştini nu e îngăduit sâ 
fie nici o sminteală. Ca slujitorii ai 
lui Dumnezeu, ce suntem, avem da
toria de-a rămânea credincioşi Dum
nezeului nostru în necazuri şi în ne
voi, în strâmtorări şi în îndelungă 
răbdare. Nu e îngăduit să ne des
partă de Biserica lui Dumnezeu nici 
ostenelile, nici prigonirile, nici tem
niţa, nici bătăile, nici moartea. Odată 
intraţi în Biserica cea vie a lui Dum
nezeu trebue să vieţuim în post şi 
rugăciune, în privegheri şi curăţie, 
în cuminţenie şi bunătatate, în dra
goste şi credinţă, în adevăr şi cinste. 
Creştinul trebue să iubească binele 
şi să urască răul. Creştinul trebue 
să se ferească de tot ce e străin de 
Biserica lui Dumnezeu. Credinciosul 
nu poate avea nici o părtăşie cu ne
credinciosul. Dreptul nu poate fi prie
ten cu cel fărădelege. Nici Hristos 
nu are nici o legătură cu satana. 
Biserica lui Dumnezeu poate fi nu
mai a lui Dumnezeu. 

De vrem sâ facem parte din Bi
serica lui Dumnezeu celui viu să 
ieşim din mijlocul păcătoşilor şi El 
ne va fi nouă Tată, iar noi îi vom 
fi lui fii şi fice. 

Pr. TEODOR CICEU 

CONFERINŢE PASTORALE 
După o vacanţă de doi ani şi mai 

bine, protopopiatul ortodox al Abru
dului şi-a primit titularul prin hiro-
tesirea întru Protopresbiter a Părin
telui losif Trifon, ce s'a făcut de 
către Prea Sfinţia Sa Episcopul Ni
colae Colan în Dumineca din 25 
Noemvrie 1945. 

Prima Duminecă după această h!-
rotosire, în 2 Decemvrie 1945, P. C. 
S. Protopopul losif Trifon a întrunit 
preoţimea din tract în conferinţă de 
toamnă, în fruntaşa parohie orto
doxă Roşia-Montană. 

Cu toate greutăţile timpului de 
iarnă şi a drumurilor de munte, 
preoţii sunt toţi prezenţi. La che
marea clopotelor biserica veche a 
minerilor ortodocşi din Roşia este 
neîncăpătoare pentru mulţimea de 
credincioşi ce s'au adunat la Sf. 
slujbă. Atât slujba Utreniei cât şi Sf. 
Liturghie s'a săvârşit în sobor sub 
conducerea părintelui Protopop. 

Răspunsurile la Sf. Liturghie sunt 
date de corul bărbătesc parohial, 
bine instruit şi condus de primul 
cântăreţ al bisericei Bărlău Nicodim. 
La priceasnă a predicat foarte te
meinic despre Evanghelia zilei, pă
rintele Constantin Buţă din Bucium-
Isbita. Un sobor de 7 preoţi au slu
jit taina Sf. Maslu pentru sănătatea 
sufletească şi trupească a credincio
şilor prezenţi, a celor bolnavi şi a 
celor ce se află la oaste şi în cap
tivitate. Se remarcă la aceste slujbe 
prezenţa autorităţilor comunale. 

1 Urmează apoi o agapă comună, 
la casa parohială atât de ospitalieră 
a părintelui local Alexandru Popescu, 
la care agapă iau parte membrii din 
Epitropia şi consiliul parohial local. 

La ora 3 d, m. P. C. P. Protopop 
deschide şedinţa intimă a acestei 
conferinţi şi în cuvinte însufleţite 
împărtăşeşte preoţi mei prezente, în
văţătura duhovnicească cu care P. S. 
S. Episcopul nostru l'a îndrumat în 
mijlocul preoţimii şi a credincioşilor 
din acest protopopiat; ca fiecare preot, 

mai ales în aceste vremuri când Dum
nezeu ne-a ajutat de am biruit, să 
fie fiecare cu trup şi suflet alături 
de popor. 

Se constitue biroul conferinţei şi 
se citeşte recenzia lucrărilor date de 
Ven. Cons. Eparhial, pentru această 
v iiferinţă. Părintele Constantin Buţă 
din Bucium-Isbita, citeşte recenzia 
sa asupra lucrării „învăţăminte din 
ţinuta religioasă a poporului nostru 
în cei patru ani de răsboiu". C. S. 
scoate în evidenţă concluziile la care 
a ajuns fiecare preot ce a tratat acest 
subiect. După discuţii, se aduce mul
ţumită recenzorului care a ştiut să 
concretizeze atât de bine învâţămin-
tele din ţinuta religioasă a poporului 
nostru în cei patru ani de răsboiu. 

Părintele Moise Coroiu, caiichet 
în Roşia-Montană citeşte lucrarea sa 
„Preotul şi muncitorimea". Lucrarea 
este apreciată de conferinţă ca foarte 
bună şi se propune a se publica în 
organul Eparhiei „Renaşterea". Se 
citesc rapoartele de activitate a cer
curilor religioase din protopopiat şi 
se remarcă in deosebi activitatea „Cer
cului Religifv>" Cărpiniş. Se reorga
nizează protopopiatul în patru cercuri 
religioase şi se dau îndrumări de 
feliul cum trebuie să activeze pe 
viitor, 

Se hotăreşte ca preoţimea să in
tensifice propaganda aniiseefară. Fie
care preot se va pregăti cu o con
ferinţă d h domeniul sectologiei, pe 
care o va ţinea la timpul oportun 
în oraşul Abrud, pentru a lămuri 
opinia publică asupra pericolului sec
tar, ce a început a asalta parohiile 
noastre. 

Se citesc mai multe ordine date 
de Ven. Cons. Eparhial spre luare 
la cunoştinţă şi conformare. 

Ca încheere a acestei conferinţe 
P. C. P. Protopop aduce mulţumiri 
tuturor preoţilor de z::k4 ce l-au de
pus pentru reuşita moraîa a acestei 
conferinţe. 

Pr. Yaslle Herdea 

duce la perfecţiune, şi în fine înlăturarea defini
tivă a tensiunii dintre servirea lui Dumnezeu şi 
servirea lumii, între religie şi cultură. 

Ambele tipuri se acoperă şi se reclamă reci
proc. „Ar putea fi numite principiul bărbătesc şi 
femeesc în împărăţia divină şi a lumii. Nu sunt 
de aceeaş natură, însă de aceeaşi valoare, şi pre
cum existenţa societăţii umane este redusă la di
ferenţierea sexelor, la fel împărăţia lui Dumnezeu 
se razemă pe ambele forme de viaţă tipice". (Ra-
demacher). 

O religie vie în orice moment le va scoate 
la iveală pe ambele. Ele nu se acoperă, după cum 
au crezut unii cu viaţa călugărilor şi a oamenilor 
de lume, deşi trăsătura unuia este mai mult mis
tică, iar a celuilalt mai mult activistă. 

In viaţa liberă există naturi mistice, precum 
in mijlocul ordinelor monahale, naturi activiste. 
Câţi călugări dela natură nu găsim la posturile 
de conducere ale organizaţiei de stat, în fruntea 
armatei, în fruntea finanţelor, etc. şi câţi miniştrii, 
generali, judecători, advocaţi, profesori etc. nu 
găsim sub rasa călugărească. Pentru alegerea uneia 
sau alteia din cele două forme de viaţă decide 
nu atât de mult libertatea personală, cât structura 

sufletească proprie şi chemarea divină, care se 
face cunoscută prin ea. 

O creştere a unuia sau ultuia din cele două 
tipuri este în strânsă legătură cu jocul misterios 
al puterilor naturale. 

Dacă toţi oamenii ar aparţinea aceluiaş tip, 
ar rămânea nerealizate esenţiale scopuri ale cul
turii religioase şi ale culturii lumii, ale Bisericii şi 
statului, şi cu încetarea tensiunei dintre ambele ti
puri ar cădea un preţios factor evolutiv în omenire. 

— In completa posesiune a uniunii între re
ligie şi cultură nu este nici un muritor de rând. 
Fiecare din cele două drumuri de viaţă voesc nu
mai să ducă spre o ţintă comună. 

— Creştinismul care învinge şi contopeşte 
toate deosebirile oamenilor în spaţiu şi timp, rasă 
şi cultură, îmbrăţişează ambele tipuri cu o iden
tică iubire. Şi aci este o cuprindere de contraste. 

Ţinta misticului convertit dela viaţa lumească 
este mântuirea de lume. 

Ţinta omului activist religios este desăvâr
şirea lumii, ca chip al lui Dumnezeu, prin oameni. 

Creştinismul european cuprinde mai multe 
tipuri activiste, pe când cel asiatic mai multe ti
puri mistice. 

Creştinismul european are o trăsătură pu
ternic activistă şi prea pronunţatul spirit activ al 
Europei, este ameninţat de pericolul ce-1 poate 
aduce acest spirit. 

Pe când creştinismul asiatic este ameninţat 
de pericolul Panteismului. 

Creştinismul însă, spre bucuria noastră are 
atâta viaţă proprie, încât poate opune rezistenţă 
pericolelor aminih:. 

Trăim nişte timpuri când cu toată raţionali
zarea şi techr.kizarea raporturilor omeneşti, ut-jd-
'tiii se poate întoarce nestingherit în lumea sa. 

Din cele arătate rezultă clar că-i greşită ideia 
contrastului abrolut şi inevitabil între religie şi 
cultură. în creştinism ca suprema formă a vieţii 
religioase nu numai că-i posibilă apropierea, ci 
eh,ar necesară. Depinde de om ca după natura 
fiinţei lui să se încadreze într'umil din cele două 
tipuri din urmă tipul activist sau tipul mistic. 

Voim o înlăturare a relelor rezultate din ideia 
contrastului practic, să realizăm cele două forme 
de viaţă omenească. Cultura va reintra în drumul 
ei firesc ocupându-se de toate valorile vieţii, fie 
materia!0, fie spirituale; progresul va uniu pe în
treaga linie; religia nu va mai fi stânjenită în 
mişcările ei, înobilitând sufletele, reîntronând stă
pânirea morală în domeniul ei firesc. 

(Sfârşit) 



CRONICA EVENIMENTELOR 
INTERNE 

Raporturile economice între Româ
nia, Anglia şi Statele Unite au fost 
reluate. In scurt timp se speră la o 
înviorare a pieţii comerciale de pe 
urma reluării acestor relaţii comer
ciale externe. 

EXTERNE 
Fran ţ a . Din motive, ce abia în 

urma felului desfăşurării evenimen
telor se vor putea cunoaşte, Gene- ! 
ralul De Gaulle, primul ministru al I 
Franţei a demisionat. D. Felix Gouin I 

a fost ales preşedinte al guvernului 
francez. 

Amer ica . Preşedintele Truman a 
rostit un discurs, cu prilejul prezen
tării bugetului, în care accentuiază 
din nou dreptul fiecărui popor de a 
se conduce liber şi indepentent, ne-
admiţând nicio schimbare teritorială 
fără consimţământul liber exprimat 
al popoarelor interesate. 

Grec i a . In Grecia au izbucnit noui 
conflicte între monarhişti," cari cer 
readucerea Regelui George, şi între 
republicani. Starea internă a ţării 
este tot mai gravă. 

I N F O R M A T I U N I 
Sărbător irea Unirii Principate

lor a fost un prilej de vie manifes
taţie românească în toată ţara, după 
cum scriu ziarele. în special la Cluj, 
această zi a întrunit tot sufletul ro
mânesc într'o atitudine demnă şi 
solemnă. 

Serviciul divin s'a slujit în bise
rica Catedrală, de faţă fiind P. S. S. 
Episcopul Nicolae Colan, D. Gene
ral de div. Em. Bârzotescu întreg cor
pul ofiţerilor din Garnizioana Cluj, 
reprezentanţii tuturor autorităţilor lo
cale şi un numeros public. Cu acest 
prilej P. C. prot. stavr. Dr. V. Sava, 
consilier eparhial, a rostit cuvinte de 
alese sentimente româneşti, accen
tuând însemnătatea unirii noastre 
naţionale pentru toate timpurile. 

A urmat trecerea în revistă a trupei 
şi cuvântul D. General Bârzotescu. 
Defilarea trupei şi a studenţimei ro
mâneşti, au prilejuit un entuziasm de 
nedescris pentru Rege şi Armată. 

Un nou recensământ al popu
laţiei. Ziarele dau ca probabilă efec
tuarea unui recensământ al populaţiei. 
După cum se ştie, datele ultimului 
recensământ din 1941 nu mai co
respund realităţii. Datele noului re
censământ vor fi utilizate şi de mi
nisterul finanţelor în vederea nouilor 
impuneri pe anul fiscal 1946—1947. 

Ziarele „Patr ia" şi „Dreptatea", 
organe de publicitate naţional-ţără
niste, au obţinut aprobarea legală 
pentru reapariţie. 

* 
Onor. Comisiunea Administra

t o a r e a Fondurilor Central-Şcolar şi 
de Stipendii din districtul Năsăud, cu 
adresa Nr. 1205—1945, ne roagă să 
comunicăm următoarea 

Publicare de concurs 
Comisiunea Administratoare a fon

durilor Central-Şcolar şi de Stipendii 

Nr. 417/1946. 1—2 
CONCURS 

în conformitate cu hotărîrea Ven. 
Consiliu Eparhial ort. român Cluj, 
se publică concurs pentru postul va
cant de revizor eparhial, cu termen 
de 15 zile data publicării în „Re
naşterea". 

Sunt îndreptăţiţi la ocuparea a-

din districtul Năsăudului, prin deci-
ziunea Nr. 140 din 22 Dec. 1945, 
publică concurs pentru ajutoare pe 
anul şcolar 1945—46. 

In baza dispoziţiunilor art. IV din 
Statute, se vor vota ajutoare pentru 
descendenţii de grăniceri din cele 45 
comune grănicereşti cari frecventează: 

Gimnazii, scoale reale, academii 
de belearte, industriale, silvicultură, 
agricultură, comerţ, facultăţile de 
drept, medicină, politehnică, filoso-
fie, agronomie superioară, institute 
de educaţie militară, şi ucenici. Ele
vilor de licee şi gimnazii li se vor 
acorda ajutoare, numai în cazul dacă 
vor fi obţinut la finea anului şcolar 
trecut media la studii de cel puţin 
7*50 şi cari pot fi consideraţi săraci. 

Mărimea ajutoarelor se va stabili 
după posibilităţile bugetare şi nu
mărul solicitanţilor. 

Cererile se vor înainta la Comi
siunea Administratoare a Fondurilor 
din Năsăud, mai târziu până la 15 
Martie 1946, fiind însoţite deChes-
tionarul-tip complectat şi semnat. 
Acest formular de Chestionar-tip se 
găseşle la Administraţia Fondurilor 
şi se poate trimite celor interesaţi cu 
poşta contra unui plic adresat şi 
timbrat. 

Votarea se va face pe întreg anul 
şcolar, numai în o singură şedinţă 
şi anume în luma Aprilie. 

Cererile cari vor fi înaintate după 
expirarea termenului şi acele cari 
nu vor fi asortate cu Chestionarul 
complectat nu vor fi luate în consi
derare. 

Năsăud, la 20 Ianuarie 1946. 
In numele Comisiunii Administra

toare a Fondurilor central-şcolar şi 
de stipendii din districtul Năsăudului. 
Preşedinte ss. Dr. M. Mihailaş 
p) secretar ss. Aurel Mihaese, director 

cestui post, licenţiaţii Facultăţij^jHk 
Teologie şi absolvenţii AcajjjpBror 
Teologice cari au examenul de ca
pacitate cu nota „foarte bine" şi cel 
puţin 5 ani în serviciul Bisericii. 

Vor fi preferiţi cei cu activitate 
culturală, în special publicistică, în
trucât noul revizor eparhial va fi şi 
redactorul „Renaşterii". 

Odată cu actele legale, candidaţii 
îşi vor înainta şi câte un memoriu 
asupra activităţii lor de până acum, 
Consiliului Eparhial ort. român din 
Cluj. 

Retribuţiunile sunt acelea acordate 
de Stat după postul de consilier e-
parhial fără gradaţii. 

Cluj, din şed. Consil. Eparhial 
dela 23 Ian. 1946. 
NICOLAE V. Bogdan 

Episcop secretar eparhial 

Nr. 416/1946. 1—2 

CONCURS 
In conformitate cu hotărîrea Ve

neratului Consiliu Eparhial ort. ro
mân Cluj, se publică concurs pentru 
întregirea postului de preot la Cate
drala din Cluj, cu termen de 15 zile 
dela data publicării în „Renaşterea". 

Sunt îndreptăţiţi la ocuparea a-
cestui post, licenţiaţii Facultăţilor de 
Teologie şi absolvenţii Academiei 
Teologice cari au examenul de ca
pacitate cu nota „foarte bine" şi cel 
puţin 5 ani în serviciul Bisericii. 

Vor fi preferiţi bunii predicatori 
şi cântăreţii. 

Odată cu actele legale, candidaţii 
îşi vor înainte şi câte un memoriu 
asupra activităţii lor de până acum, 
Consiliului nostru Eparhial din Cluj. 

Retribuţiunile sunt acelea acordate 
de Stat în bugetul sfintei noastre 
Episcopii. 

Cluj, din şedinţa Consil. Eparhial 
dela 23 Ianuarie 1946. 
NICOLAE V. Bogdan 

Episcop secretar eparhial 

Nr. 6122/1945 Cons. 2—3 

CONCURS 
Pentru ocuparea postului de paroh 

în parohia Ciuruleasa, protopopiatul 
Abrud, se publică concurs cu termen 
de 30 zile, dela prima apariţie în 
„Renaşterea". 

Beneficiile împreunate cu acest 
post sunt: 

1. Salar dela Stat conform pre
gătirii, 

2. Sesiune parohială în mărime 
de 1 jug. 167 st. p. 

3. Venitele stolare în parohie. 
4. In lipsă de casă parohială, Con

siliul parohial fixează şi achită în 
fiecare an chiria necesară. 

Candidaţii îşi tvor înainta cererea, 
însoţită de actele necesare, Venera
tului Consiliu Eparhial din Cluj, a-
vând dreptul să se prezinte în pa
rohie pentru a face cunoştinţă cu 
credincioşii şi să servească numai 
cu aprobarea Oficiului protopopesc 
Abrud. 
Oficiul protopopesc Abrud în co'n-
ţelegere cu Consiliul parohial din 

Ciuruleasa. 
Administrator protopopesc 

ss. / . Trifon 

Nr. 475/1945 prot. 2—3 

CONCURS 
Pentru ocuparea postului de cân

tăreţ bisericesc în parohia centrală 
Huedin, se publică concurs cu ter
men de 30 zile, dela data publicării 
în foaia oficială. 

Venitele împreunate cu acest post 
sunt: 

1. Salar dela Stat. 
2. Jumătate venitele ocazionale din 

biserică şi parohie, până Ia abzice-
cerea din cauză de bătrâneţe, sau 
mutarea din parohie a dlui Goia Va
sile, care rămâne cantor onorar în 
urma serviciilor aduse Bisericii, 

3. Folosirea sesiunii cantorale de 
cea 7 jug. fânaţ, după ieşirea din 
serviciul de cantor onorar a dlui 
Goia Vasile. 

4. Asigurarea unui serviciu la o 
cooperativă sau altă instituţie din 
Huedin. 

Candidaţii îşi vor înainta, în ter
men, cererile însoţite cu actele co
respunzătoare, la Oficiul protopopesc 
ort. rom. din Huedin şi cu preala
bila aprobare, se vor prezenta în bi
serică, spre a fi cunoscuţi de cre
dincioşi. 

Adunarea parohială a parohiei cen
trale, va face apoi propunerea Ve
neratului Consiliu Eparhial, pentru 
numirea celui mai corespunzător. 
In co'nţelegere cu Consiliul parohial. 

Huedin, la 9 Octomvrie 1945. 
Petre Pop, 

adm. protopopesc 
Nr. 475/1946. Aprobat. 

Cluj, din şedinţa Consiliului epar
hial dela 16 Ianuarie 1946. 

NICOLAE V. Bogdan 
Episcop secretar eparhial 

Nr. 495/1945 prot. 3 - 3 

CONCURS 
Pentru întregirea parohiei de cl. 

II Buteni, protopopiatul Huedin, prin 
aceasta se publică concurs cu termen 
de 30 zile dela prima publicare în 
„Renaşterea". 

Beneficiile împreunate cu acest; 
post sunt: 

1. Salar dela Stat conform cvali-
ficaţiei. 

2. Casă parohială cu supraedifi-
cate corespunzătoare şi grădină cu 
pomi de cea 1200 st, p. 

3. Sesiune parohială cea 14 jug, 
arător şi 38 jug. fânaţ. 

4 . Folosirea Cimitirului. 
5. Una zi de lucru cu palmele 

dela fiecare familie, înţelegând că 
x / 3 parte din ele revin cantorului şi 
Vio crâsnicului. 

6. Lemne de foc necesare din pă
durea comunală şi urbarială. 

7. Venite stolare utilizate în tract. 
Candidaţii îşi vor înainta, în ter

men, cererea timbrată cu documen
tele necesare, Veneratului Consiliu 
Eparhial din Cluj, iar în parohie se 
vor putea prezenta pentru a facu 
cunoştinţă cu credincioşii, numai ce 
avizul oficiului nostru protopopesc. 

Huedin, la 18 Octomvrie 1945. 
Consiliul parohial din Buteni în în

ţelegere cu oficiul protopopesc. 
Petre Pop, adm, protopop. 

Nr. 5223/1946. Aprobat. 
Din şedinţa Consiliului Eparhial dela 

24 Octomvrie 1945. 

NICOLAE V. Bogdan 
Episcop secretar eparhial 

P A R T E A O F I C I A L A 




